
Gospodarstvo. 
Poživljenje kmetijske podružnice v Mežici pri 

Prevaljah. Vsled vsestransko izražene želje raznih 
gospodarskih činiteljev se je v nedeljo, dne 2. t. m. 
povabilo v narodno šolo okoliške kmetovalce, da or­
ganizirajo in formirajo iznova kmet. podružnico, ki 
se je ustanovila ob prevratu pa je istočasno spričo 
menjajočih se državnih političnih in gospodarskih 
razmer nehala delovati. Na tem sestanku oziroma 
zborovanju so poročali okr. ekonom Wernig in šol­
ski upravitelj Feinig. Prvi je razložil splošni pomen 
kmetijskih organizacij ter je obširno popisal ustroj, 
nalogo in današnji program Kmet. družbe ter njenih 
podružnic. Drugi je komentiral ta izvajanja z ozirom 
na specijalne domače potrebe ter je naglasil skrajno 
nujnost in potrebo kmetijske podružnice v Mežici. 
V odbor podružnice so bili izvoljeni naslednji kme­
tovalci: Ručnik Jakob kot načelnik, Osojnik Luka 
kot podpredsednik, Stopar Rudolf kot tajnik in bla­
gajnik, Kralj Štefan, Gradišnik Peter in Pratneker 
Maks kot odborniki. Pozdravljamo ustanovitev kme­
tijske podružnice kot važen faktor, ki bo pomagal 
uveljavljali zahteve in želje našega gospodarsko ta­
ko težko preizkušenega kmetovalca! 

Obrtno gospodarska razstava v Ormožu. Zadnje 
poročilo o okrajni obrtni gospodarski razstavi v Or­
možu popravljamo v toliko, da se je spored razstave 



spremenil in določil na sledeče dneve: obrtna od 
8. do 15. avgusta 1926; konjska 8. avgusta od pol 12. 
do 18. ure; govedo, svinje in perutnina 9. avgusta od 
10. do 18. ure; vinska razstava dne 10. avgusta od 10. 
do 20. ure. Vabimo vse, ki se za gornje panoge na­
šega gospodarstva zanimajo, da poletijo v navedenih 
dnevih v divne ljutomerske gorice, da poleg rujnega 
vinca vidijo tudi proizvode drugih gospodarskih pa­
nog ormoško­ljutomerskega okraja. 

Naš izvoz v marcu je znašal 686 milijonov 93.206 
dinarjev (lani v marcu 817,744.741 dinarjev), v tonah 
pa 409.347. Največ smo izvozili jajc, in sicer 5182 ton 
v vrednosti 98,100.000 D. Sledi po vrednosti koruza, 
les, surovi baker, goveja živina, žito, mesto in mesni 
izdelki, živi konji in prašiči, cement itd. V prvem če­
trtletju lanskega leta je znašal naš izvoz 1,016.969 
ton v vrednosti 189,816.626 zlatih dinarjev, letošnje­
ga leta pa 1,115.041 ton v vrednosti 161,503.304 zla­
tih dinarjev. Kakor vidimo, je naš izvoz v prvem če­
trtletju letošnjega leta po količini večji, po vrednosti 
pa manjši. 

Pomen našega sadjarstva v bodočnosti. Naše sad­
jarstvo se nahaja po nekod še v sila zanemarjenem 
stanju. Kmetovalec se pritožuje, da mu donaša zem­
lja premalo haska, ne poišče pa dohodka tam, kjer bi 
ga brez škode za druge kulture poiskal. Slovenije 
Bog ni oblagodaril s prirodnimi bogastvi, prodnata, 
močvirnata in bregovita zemlja so po večini naše 
imetje. Dal nam je pa klimo, v kateri uspeva naj­
bolje sadje, ki ga čisla že ves svet in ki se izvaža v 
vse dele sveta razven v Ameriko. Zato je naša velika 
pregreha, da ta dar božji ne porabimo tako, kot bi ga 
morali. Na Kavkazu na primer, katerega sadje je da­
nes svetovno znano, je bilo prej veliko pomanjkanje, 
danes pa vlada tam blagostanje ravno vsled upeljave 
sadjarstva. Isto je v Severni Ameriki v Kaliforniji. 
Tam donaša oral zemljišča več haska nego drugje ce­
la, več sto oralov velika farma ali kmetija. In to na 
jako slabi zemlji, ki se je z velikim trudom izpreme­
nila v zemeljski raj. Ali bi pri nas v Sloveniji to ne 
bilo mogoče? Zakaj ne! Tudi pri nas imamo še na ti­
soče oralov sveta, ki bi se dali spremeniti v najbolj 
dobre sacionosnike z malim trudom in stroški. Sadja 
se danes vedno več zahteva in brez dvoma se bo dalo 
vedno dobro prodati. Potrebujemo predvsem obilo 
zimskega sadja najboljših sort za izvoz, pa tudi zgod­

nje sadje, posebno breskve in marelice bi se v bližini 
mest obilo izplačalo. Sadjarstvo nam ne vzame tako­
rekoč nobenega prostora, ker se razprostira vejevje 
po zraku. Pod drevjem pridelamo lahko ravno toliko 
krme; tam kjer okopavamo, pa lahko prostor pora­
bimo za zelenjavo. Smelo si upamo trditi, da je sad­
jarstvo danes še edina panoga našega gospodarstva, 
ki se izplača. Zato pa zasluži, da se ga oprimemo kar 
najbolj. Ako zasadi vsak posestnik vsaj 10 dreves, 
tako bo od teh imel v 15 letih, ako jih tudi polovi­
co izostane, toliko dohodkov, kot je zemljiškega dav­
ka predpisanega, ako računimo, da jih večji posest­
niki lahko posade tudi sorazmerno več. Kljub temu 
ne bodo druge panoge nič trpele in nič izgubile na 
množini pridelkov. Zato na delo vsi, ki posedujejo 
vsaj toliko zemlje, da se posadi le eno drevo. Saj je 
tudi poraba sadja v domačem gospodinjstvu največ­
je važnosti, ker sta sadje in sadjevec zdravilna in po 
sebno je sadje primerna in zdrava hrana za otroke. 

Cvetoder. Hudo škodo v sadonosnikih napravi 
včasih majhen hrošček — cvetoder. Ta škodljivec je 
sicer malokomu natančneje poznan, poznana pa je 
njegova škoda (»smod«) ki jo on napravi ob cve­
tenju sadnega drevja. Posebno ugodno vreme za nje­
govo uničujoče delo so mrzli, deževni spomladanski 
dnevi, ko drevo ne more hitro odcvesti; v takih pri­
merih je dobiti drevesa s skoro popolnoma uničenim 
cvetjem. Jabolčni cvetoder je majhen, okrog 4 mm 
dolg hrošček, ki polaga spomladi na še zaprto cvetno 
popje po eno jajčece. Izlegla ličinka razjeda nato 
nežne cvetoče dele, ako pa je ugodno vreme, se cveti 
hitro odpro in črv v hladni pomladanski noči pogine, 
ker je jako občutljiv. Sicer se pa kar v popek zabubi 
in koncem maja zapusti mladi hrošček svojo bubo. 
Čez leto se preživi na drevju žroč listje, prezimi pa 
pod drevesno skorjo, razpokami, mahom kamenjem 
itd. Rano pomladi sparijo se in začno odlagati na 
popje zopet svoja jajčeca in tako gre njih uničevalno 
delo naprej. — Pokončevanje jabolčnega cvetodera 
obstoji predvsem v temeljitem snaženju drevesne 
skorje in debelejših vej tekom izime. Mnoo­o ga uniči­
mo spomladi s stresanjem z dreves v zgodnjih jut­
ranjih urah. Pod drevesi razprostremo primerne 
plahte in dobljene hroške nato uničimo. To delo je 
dnevno ponavljati. Veliko tega škodljivca se ulovi v 
razne goseničje pasti, pasti iz cunj ali na lepljive pa­
sove. Dobre pomočnice v boju zoper tega škodljivca 

so nam razne ptice, zato jih skušajmo privabiti v čim 
večji meri v naše sadovnjake. S. 

Pospeševanje vinogradništva in sadjarstva! Le­
tos, od 22. marca do 10. aprila se je vršil na no­
vem državnem trtnem nasadu pri Kapeli prvi pomla 
danski tečaj, na katerem se je poučevalo (praktično 
in teoretično) kmečke in viničarske mladeniče o 
vzgoji in negovanju vinske trte in sadnega drevja, ter 
zatiranju raznih trtnih in sadnih škodljivcev. Kako 
veliko zanimanje vlada med tukajšnjim prebival­
stvom za take poučne kmetijske tečaje, kaže najbolj 
to, da se je priglasilo za ta tečaj nad 60 oseb. Ker pa 
je bila državna podpora za sprejem tolikih tečajni­
kov (vsak udeleženec je dobil glasom objave velike­
ga župana v Mariboru dnevno 10 D) veliko pre­
majhna, so tukajšnje javne korporacije, kakor okr. 
zastop v Gor. Radgoni, hranilnici in posojilnici v Ra­
dencih in sv. Juriju ob Šč. priskočile upravi držav, 
nasada s precejšnjimi denarnimi prispevki na po­
moč, tako, da se je moglo sprejeti 37 prijavljencev. 
Pouk teh se je zaradi uspešnejše in intenzivnejše iz­
vedbe vršil v dveh zaporednih skupinah. Končna 
skušnja je pokazala prav dober uspeh; pri tej priliki 
se je razdelilo med tečajnike tudi 10 cepilnih nožev 
kot nagrada. Uspeh tega prvega tečaja je bil, kakor 
že rečeno, povsem zelo zadovoljiv in se iz vsega vidi, 
kako so taki in slični tečaji za naš kmečki naraščaj 
prepotrebni, posebno tudi vsled tega, ker nima vsak 
kmečki ali viničarski fant prilike, niti sredstev, po­
sečati kako kmetijsko šolo. Zato je pa želeti, da bi 
se taki tečaji na tok. drž. posestvu redno vršili, kjer 
bi se nudila kmečkemu in viničarskemu naraščaju 
prilika, upeljati se v najpotrebnejšo vinogradniško 
sadjarsko abecedo. 

Vinogradniki! Velikansko zalogo vsakovrstnega 
kolja nudi tvrdka Gnilšek v Mariboru in sicer: ža­

gano kolje od 300 D cepano kolje od 500 D naprej za 
tisoč komadov. 

KAKO JE V VINOGRADIH. 
Trte so dobro prezimile ter je malo mrtvih očes. 

Poganki so deloma že pedenj dolgi in spomladanska 
dela so opravljena. Začenja se druga kop, in kmalu 
bo prišlo prvo škropljenje in žveplanje. Vinograd­



aiki tožijo, da se ne kaže mnogo grozdja in še to je 
drobno in bolj slabotno. Morda imajo prav, kajti naše 
gorice se starajo in lansko poletno deževje tudi ni 
vplivalo blagodejno na letošnji zarod. Da bi vsaj 
zrastla dobra kapljica. Vinske cene so se nekoliko 
•jačile, ker je oživel vinski trg. Navadna vina stane­
jo 6—7 D, boljša 7—9 D, sortirana vina pa 10—12 D. 
Fino blago se že težko najde. Do nove trgatve bodo 
si are zaloge precej izčrpane. 

PER0N0SP0RA. 
Rob. Košar. 

Peronospora, naša najhujša trtna bolezen, ima 
dvojno seme: poletno in zimsko. Zimski trosi imajo 
■debelejšo suknjo, in prezimijo navadno v zemlji. S 
toplo spomladno deževno kapljico, ob času naliva 
smukne zimsko seme na nežni trtin list, in začne 
kliti. Koreninice se zajedo v list in p r v a infekcija 
Je tu. Navadno je niti ne opazimo, ker je zelo redka. 
Kaleči zimski tros se kmalu razvije v samostojno 
rastlinico ki dozori in razstepa okrog sebe na tisoče 
in tisoče p o l e t n i h trosov. Ob času dežja in v 
toplih vlažnih nočeh, skalijo kaj hitro ta drobna se­
mena, katera raznaša veter na gornje liste in tu in 
tam se že najde «peronospora«. Vinogradniki posta­
nejo nervozni, če tudi ne vedo da je morda to že dru­
ga ali tretja poletna infekcija. Eni začnejo škropiti na 
žive in mrtve, kar vsak teden, drugi preklinjajo vre­
me in ničvredno galico, tretji pa se udajo v usodo. 
Fo mojem mnenju, pa bi se lahko prihranili milijoni 
•aarodnega premoženja, ako bi se pazilo na prve in­ , 
Sekcije, in ako bi se organiziralo zatiranje te bolezni, 
ki se razvija po določenih zakonih in v ozkem okviru, j 
Dolžnost vsakega vinogradnika in viničarja bi naj 
bila, da prinese prvi trtni list, ki se mu vidi sumljiv I 
.glede peronospore, kakemu izobraženemu vinograd­ ; 
niku, ali srezkemu ekonomu v preiskavo, da se za­ j 
»ledi prva infekcija. Ne bilo bi napačno, ako bi se te­ I 
mu zvestemu opazovalcu tudi prisodila primerna na­ | 
grada. Kajti on je prvi zažgal grmado v znamenje, da J 
se približuje nevaren sovražnik našim vinogradom. | 
Odslej pa bi naj vsa nadaljna opazovanja in direktive j 
oglede škropljenja vodili okrajni strokovnjaki. Saj ji 
vemo, da se ta trtna bolezen ne ravna po določenih f 
mesecih in tednih, da se ne ozira na dolgost poganj­ | 
kov in luninih sprememb, ampak da je njen razvoj 1 
^odvisen edinole od vlage in da se dajo bodoče in­ j 
lekcije časovno natančno določiti. Temu primerno bi j 
se tudi naj izdale direktive za škropljenje. 

VAŽNOST STATISTIKE. 
Brez natančnih statističnih podatkov je vsak j 

smotren gospodarski napredek nemogoč. To velja j 
■a vsako panogo našega narodnega gospodarstva, po­ t 
sebno za vinogradništvo. Statistika nam šele pokaže j 
našo gospodarsko moč ali slabost, kaže nam dobra in I 
slaba pota, po katerih hodimo, ter nas sili, da začne­ \ 
mo študirati na pripomočke, kako bi si zasigurali 
Sepšo bodočnost. Ali ne bi vsakega vinogradnika za­ \ 
mimale številke, ki povedo, koliko oralov ali ha go­ \ 
ric imamo na primer v mariborski oblasti, v Slove­ } 
aiji, v Jugoslaviji? Koliko vina se pridela v posamez­ { 
oih okoliših in v državi, kje in kakega, koliko vina ■ 
porabijo posamezna velika županstva, ali so aktivna i 
ali pasivna glede vinske produkcije, in odkod uva­

žajo eventuelni primanjkljaj, ali kam izvažajo pre­
bitek. Koliko znaša poraba vina na leto in glavo; ko­
liko donašajo razne troširane, užitnine, dohodnine 
itd. državi; Koliko ljudi živi od pridelovanja, koliko 
od razpečavanja vinske kapljice. Take orientacije bi 
koristile vinogradnikom in vinski trgovini! Glejmo, 
da pridemo vsaj v «desetem« letu naše samostojnosti 
do podrobne in natančne statistike našega vino­
gradništva. 

V mariborski oblasti je 13.852 ha vinogradov na 
amerikanski podlagi, 1043 ha še je starih nasadov, 
7362 ha pa je zapuščenih vinogradov. V letu 1925 se 
je pridelalo 366.034 hI belega in 27.601 hI črnega 
vina. 

V Sloveniji, to je v mariborski in ljubljanski ob­
lasti se je leta 1924 zatrošarinilo 381.626.63 hI; leta 
1925 pa 326.774.26 hI vina v sodih, steklenicah ter 
kot vinski mošt. Popilo pa se ga je mnogo več, kajti 
domača poraba vina se ni zatrošarinila, in radi tega 
ne pride do izraza v teh številkah. Menda ne bo pre­
več, ako računamo domačo porabo Slovenije na 100 
do 200.000 hI. V celem bi pa porabili okrog 500.000 
hI vina. Domača produkcija torej ne krije vsako leto 
našo potrebo. 

V avstrijskem državnem zboru je poslanec Zar­
boch stavil vladi vprašanja: 1. Ali je vlada voljna 
storiti potrebno, da se ponarejevalci vin kaznujejo 
nele z zaporom, ampak tudi s tako denarno kaznijo, 
da trpijo vsled njen tudi na svojem premoženju? 2. 
Ali je vlada voljna ukreniti potrebno, da se kletar­
sko nadzorstvo še poostri? Tudi naši vinogradniki 
bi se morali pobrigati za take malenkosti, ter zahte­
vati strogo izvrševanje vinskega zakona, da se rešijo 
nereelne konkurence. 

Kletarska nadzorništva imamo v vsaki oblasti. 
Vinski zakon tudi eksistira. Dosedaj pa še nismo či­
tali nikjer, da bi bil kje kdo obsojen na podlagi vin. 
zakona potom pristojnih oblasti. Ali spe naša kletar­
ska nadzorništva? Ali se točijo povsod sama pristna 
vina? Ali se imena kaznovanih ne sme objaviti? Pro­
simo pojasnila! 

Državna trošarina za navadna vina in vinski 
mošt je z občinskimi dokladami dala v Sloveniji leta 
1924 — 37,202.962 D 32 p; leta 1925 pa 34,518.347 D 
14 par. Lepe svote, za katere se je vino podražilo. 

Vlada Nemške Avstrije je dovolila trpečemu vi­
nogradništvu 500.000 Šilingov (4,000.000 D) podpore. 
Posamezne dežele so dale isto svoto. 

Italija ne pozna več vinske krize, čeravno pri­
deluje največ vina v Evropi. Njeni modri gospodarski 
politiki se je posrečilo dobiti inozemske trge v Nem. 
Avstriji, Švici, Čehoslovaškem, Poljskem in tudi v 
drugih deželah preko morja, kakor n. pr. v Braziliji. 
Leta 1922 je pridelala 36,000.000 hI; 1. 1923: 54 mi­
lijonov; 1. 1924 pa 43,000.000 hI. 

Meseca februarja se je iz Jugoslavije izvozilo 
221.051 kg vina ali približno 1800 hI (600 polovnja­
kov) v skupni vrednosti 1,290.860 D. Povprečno pri­
de 7 D na liter. 

Madžarska je izvozila v letu 1925: 2,559.900 kg 
vina v sodih in 45.000 kg v steklenicah. Največ vina 
je šlo v Nemško Avstrijo, in sicer: 1,504.100 kg, na 
Češko pa 413.900 kg. Svežega grozdja se je prodalo 
v inozemstvu 310.400 kg. Galice se je izvozilo 7397 q 
od tega 7394 q v Jugoslavijo. Samo 3 q so šli drugam. 

Na leto in glavo se glasom statistike porabi T 
Franciji 110 1, na Grškem 109, v Bolgariji 104, v Ita­
liji 86, v Švici 68, v Rumuniji 51 litrov vina. V Jugo­
slaviji se pridela povprečno okrog 4—5 milijonov hI 
vina. Pride torej na glavo okrog 30 litrov vina, kar ofi 
mnogo. 

Uvoz vina v Slovenijo. Nemški strokovni list: 
«Neue Wein Zeitung« št. 33 poroča iz Šibenika, d« 
gredo manjše kvalitete dalmatinskega vina večino­
ma v Slovenijo in v Zagreb in da se je iz Vršca (Ba­
nat) izvozilo prejšnji teden nad 100 vagonov vina v 
Slovenijo. Slovenija pa ne ve kam s svojim vinom? 
Zahtevajte po gostilnah samo domača vina in odklo­
nite vsako drugo. Vplivajte tudi na prijatelje in 
znance, da store isto. Držite se 10 zapovedi za vino­
gradnike, katere smo objavili v prvi številki naših 
Gospodarskih novic. 

Galica. Uvozna carina za galico se ni znižala in 
zato bo stala pri Kmetijski družbi 7.70 D s prevozni­
mi stroški pa bo prišla na 8 do 8.25 D. Kakor slišimo 
v zadnjem hipu, je ministrski svet sklenil znižati 
uvozno carino na galico za 50%. Sedaj, ko je že pre­
pozno! — 

Slovenija porabi na leto povprečno 80—90 va­
gonov galice ali okrog 8—900.000 kg in plača zato 
okrog 4—5 milijonov kron uvozne carine. 

Mariborski tržni dan 1. maja 1926. Sejmarjev je 
bilo topot 30 na trgu, ki so prodajali meso po 10.50 
do 25, slanino pa po 18 do 23.50 D kg; domači me­
sarji pa govedino po 8 do 15, volovsko meso 15 do 
17.50, teletino 12.50 do 15, svinjino 18 do 20, kravje 
in ovčje meso 8 do 12.50 D kg. — P e r u t n i n e je 
bilo samo okoli 150 komadov in se je prodajala: pi­
ščanci po 25 do 60 D par, kokoši 35 do 60, race, goske 
in purani 75 do 150 D komad. — D o m a č i z a j c i 
7.50 do 10 D komad. — Koz*l ič i (20 komadov) 
50 do 100, jagnjeta 80 do 150 D komad. — K r o m ­
p i r , zelenjava, druga živila, sadje, cvetlice, sadike: 
krompirja in zelenjave je bilo 10 vozov; krompirju je 
bila cena 5 do 5.50 D mernik (7 in pol kg) ali p« 
0.75 do 1.25 D kg; novi krompir je bil prvikrat na 
trgu in se je prodajal po 10 D kg, čebula 1.50 do 6, 
česen 5 do 10 D venec, solata 2 do 10 D kg, glavnata 
1 do 4 D komad, grah v stročju 10 D, ohrovt in kar­
fijol 10 D, špargelji 32 D kg, kislo zelje 2.50 do 3, 
kisla repa 2 D kg, mleko 2.50 do 3, smetana 12 do 18, 
oljčno olje 26 do 40, bučno olje 22 do 25 D liter, maslo 
40 do 44, čajno 50 do 70, kuhano 45 do 48 D kg, jajca 
0.75 do 1.25 D komad, med 85 do 100 D, fižol 1.50 do 
2 D liter, sirček 1 do 8 D hlebček. — S a d j e : ja­
bolka 5 do 12, suhe češplje 8 do 12 D kg; črešnje so 
bile prvikrat na trgu in so se prodajale po 30 D kg 
limone 0.75 do 1 D, pomaranče 1 do 3 D komad. — 
C v e t l i c e : l d o 5 D , z lonci vred 50 do 60 D ko­
mad. — S a d i k e (jablane, hruške) 12 do 20 D kom. 
— L o n č e n a i n l e s e n a r o b a , katere pa nI 
bilo mnogo, se je prodajala po 1 do 50 D, brezove 
metle 2.25 do 5 D, lesene grablje 8 do 12, vile za se­
no 10 do 15 D komad. — S e n o i n s l a m a na ma­
riborskem trgu. V sredo, 28. aprila je bilo 8 vozov 
sena, 2 voza otave in 2 voza slame, v soboto 1. maja 
pa 12 vozov sena, 5 vozov otave in 11 vozov slame na 
trgu. Cene so bile senu 60 do 87.50, otavi 75 do 80,, 
slami pa 40 do 55 D za 100 kg, slama se je prodajala, 
tudi po 2 do 2.25 D za skop. 


